

Со-финансирование ЗКФ - ЕБРР в рамках Механизма финансирования устойчивой энергетики (МФУЭ)

Система экологического и социального управления

Справочная информация

Предлагаемое со-финансирование в рамках МФУЭ (далее “Механизм”) доступно для партнерских финансовых организаций (ПФО), в частности для местных банков, микро-финансовых организаций и лизинговых компаний. Средства Зеленого Климатического Фонда (ЗКФ) хранятся в Специальном Фонде ЕБРР и предоставляются финансовым организациям-партнерам ЕБРР по МФУЭ по мере рыночного спроса на эти средства. ПФО будут далее предоставлять данные средства на финансирование целого ряда проектов по энергосбережению, внедрению возобновляемых источников энергии и технологий, способствующих устойчивости климата в развивающихся странах Ближнего Востока, Северной Африки, Западной и Центральной Азии, Кавказа, Южной и Восточной Европы. Механизм также предполагает предоставление технической поддержки, в частности во время оценки и реализации конечных инвестиционных проектов, а также осуществление тренингов и маркетинговой деятельности.

Конечные проекты, подлежащие финансированию партнерскими финансовыми организациями – это проекты в промышленном, коммерческом и жилом секторах. Проекты в жилом секторе (например, кредиты для жильцов на покупку энергоэффективного оборудования) – это кредиты, как правило, на стандартное оборудование из списка заранее утвержденных технологий (или наилучших доступных технологий - НДТ). Список НДТ - это перечень присутствующих на рынке технологий, которые прошли оценку и наряду с доступной стоимостью соответствуют высоким стандартам и показателям достижения энергоэффективности, развития возобновляемых источников энергии и обеспечения климатической устойчивости в местном контексте. Список НДТ содержит климатические технологии в около 50 категориях и 500 подкатегориях, вместе с рабочими характеристиками технологий; модели оборудования и материалы доступные на рынке; список производителей, поставщиков и установщиков. Список находится в публичном доступе на веб-сайтах МФУЭ для каждой страны; конечные заёмщики могут выбрать необходимое оборудование прямо на сайте и оттуда же распечатать Сертификат о приемлемости данного оборудования к финансированию.

Проекты в секторе промышленных и коммерческих предприятий – это кредиты, как правило, на более комплексные инвестиционные мероприятия, требующие экспертной оценки консультантов МФУЭ. Исключением являются кредиты для поставщиков энергоэффективного оборудования. Конечные проекты в этой

категории – это, как правило, средние инвестиционные кредиты (например, на повышение энергоэффективности промышленности и зданий). Для таких проектов эксперты, привлеченные ЕБРР, будут проводить оценку цепи поставок и инвестиционного плана, и определять приемлемость проекта к финансированию. Также специалисты будут повышать эффективность конечного проекта, предоставляя, где это возможно, технические рекомендации и рекомендации по приоритетности инвестиций. Отчет о проведенной оценке проекта и его соответствии условиям финансирования будет служить подтверждением приемлемости конечного проекта для утверждения на кредитном комитете ПФО.

При помощи вышеупомянутого инвестиционного механизма партнерские финансовые организации при поддержке группы реализации Механизма со стороны ЕБРР подготовят и профинансируют как минимум 20,000 конечных проектов от клиентов из всех секторов экономики – от малых и средних предприятий, корпоративного и промышленного сектора, до разработчиков проектов в сфере возобновляемых источников энергии, фермеров и домашних хозяйств.

Система экологического и социального управления (СЭСУ)

В поддержку данного кредитного механизма ЕБРР формирует комплексную СЭСУ на базе экологической и социальной политики ЕБРР. Данная система будет гарантировать то, что финансируемые в рамках механизма ПФО будут полностью выполнять все требования по минимизации возможных экологических и социальных рисков в связи с реализацией конечных проектов. ПФО необходимо определить должностные задачи и обязанности сотрудников, ответственных за контроль и повседневное применение СЭСУ, а также обеспечить наличие достаточной необходимой технической компетенции (за счет внутренних или внешних привлеченных кадров) для выполнения данной СЭСУ.

Существуют несколько категорий ПФО, к которым будут предъявляться соответствующие требования. Данные требования более детально представлены ниже. Комплексный мониторинг, также описанный ниже, будет осуществляться ЕБРР и техническими консультантами, предоставляющими поддержку реализации Механизма. Отчёты для GCF будут основаны на результатах данного мониторинга.

Категоризация партнерских финансовых организаций (ПФО)

Финансовая структура Механизма предполагает предоставление финансирования через финансовых посредников (ФП), а потому ЕБРР будет классифицировать все проекты в рамках этого Механизма как проекты "ФП". Таким образом, финансовые посредники-ПФО подпадают под тот же процесс экологической и социальной оценки, что и проекты, финансируемые ЕБРР напрямую. Однако,

характер экологической и социальной оценки будет адаптирован под характеристики каждого отдельного проекта ПФО.

В отличие от других международных финансовых организаций, таких как МФК (IFC), ЕБРР не производит дальнейшую классификацию ФП на ФП-1, ФП-2 и ФП-3. Однако при классификации ФП, ЕБРР все же проводит неформальную классификацию рисков ФП и его текущей и будущей деятельности. В рамках данного Механизма кредиты, предоставляемые ПФО для дальнейшего кредитования жилищных проектов, считаются такими, которые имеют низкий экологический и социальный риск, тогда как кредиты для промышленных и коммерческих проектов считаются как такие, которые имеют низкий-средний или средний-высокий риск, а в некоторых случаях – высокий риск, в частности при финансировании некоторых проектов по возобновляемым источникам энергии.

Каждая ПФО рассматривается на индивидуальной основе. При оценке экологических и социальных рисков ПФО, ЕБРР опирается на целый ряд факторов, в том числе:

- Какой основной бизнес ПФО (например, кредитование микро-, малого, среднего или крупного бизнеса, корпоративное финансирование, лизинг)?
- Какова природа предлагаемого проекта – например, это кредитная линия или лизинг?
- В случае кредитной линии – в чем состоит конечный проект?
- Ведет ли ПФО в данный момент какую-либо деятельность, связанную с высокими экологическим и социальным рисками?
- Какова текущая экологическая, социальная и кадровая политика ПФО, а также имеющиеся процедуры и/или системы управления?
- Знаком ли Банк с политикой, процедурами и операциями ПФО по другим текущим или прошлым проектам?
- Сотрудничает ли ПФО с другими международными финансовыми организациями / многосторонними банками развития / донорами / финансовыми организациями, соблюдающими Принципы Экватора?

Экологическая и социальная экспертиза проектов ПФО будет начинаться с опросных листов-анкет, которые должны быть заполнены клиентом ПФО и предоставлены ЕБРР на рассмотрение. На основе информации, полученной из заполненных клиентом ПФО анкет, ЕБРР определит:

- есть ли необходимость в дальнейшей экологической и социальной экспертизе;
- есть ли необходимость предъявления дополнительных требований к конечному проекту;

- если есть необходимость в проведении тренингов для сотрудников ПФО с целью повышения кадрового потенциала в области управления экологическими и социальными и / или человеческими ресурсами; а также
- перечень требований к мониторингу и отчётности по проекту.

Требования к реализации проектов, исключения, соответствие законам и правилам

Общая информация

Все конечные проекты, финансируемые ПФО, должны соответствовать Экологическому и социальному запретному списку ЕБРР, а также действующим местным и национальным законам, нормативным актам и стандартам по защите окружающей среды, безопасности, здравоохранению и безопасности труда.

Если ПФО финансирует проекты, которые при прямом финансировании ЕБРР имели бы оценку риска «А», тогда ПФО обязано обеспечить, чтобы все подобные конечные проекты соответствовали критериям индикативного перечня проектов категории «А», представленного в Приложении 2 к Экологической и социальной политике ЕБРР; подобным конечным проектам необходимо соответствовать требованиям к реализации проектов (ТР) 1-8 и 10. Приложение 2 находится [по этой ссылке](#) (Экологическая и социальная политика ЕБРР, стр. 9).

Особые требования

Все ПФО, финансируемые в рамках Механизма, должны соответствовать требованиям ЕБРР к реализации проектов, а именно:

1) Требования к самому ПФО, но не к портфелю конечных проектов

а. ТР 2: Условия труда.

Основным требованием ТР 2 является то, что ПФО необходимо соблюдать как минимум (I) национальные законы о труде, социальном обеспечении, об охране здоровья и безопасности, а также (II) фундаментальные принципы и нормы, закрепленные в конвенциях МОТ.

б. ТР 4: Охрана здоровья и безопасности труда.

Основное требование ТР 4 заключается в том, что ПФО необходимо предпринимать меры по выявлению и предупреждению несчастных случаев, телесных увечий и заболеваний среди сотрудников и населения, в результате влияния проекта или возникших вследствие/ связанных с/или случившихся в ходе выполнения проектных работ, а также формировать и внедрять профилактические мероприятия и планы по минимизации

рисков безопасности и охраны здоровья, в соответствии с иерархическим планом минимизации и ЛИП (GIP).

2) Требования к ПФО, его деятельности и портфелю

ТР 9: Финансовые посредники.

Основное требование ТР 9 состоит в том, что ПФО необходимо сформировать чётко сформулированную систему экологического и социального управления (СЭСУ), включая экологическую и социальную политику и экологические и социальные процедуры, соразмерные природе ФП, уровню экологических и социальных рисков, связанных с его предпринимательской деятельностью, и типу проектов и конечных проектов.

С полным перечнем ТР можно ознакомиться по [этой ссылке](#). Для оказания помощи ПФО в выполнении вышеуказанных требований, ЕБРР разработал ряд документов-инструкций. Все они доступны по [этой ссылке](#).

Мониторинг

На ежегодной основе всем ПФО необходимо предоставлять в ЕБРР годовые экологические и социальные отчеты о ходе реализации СЭСУ, ТР.9, ТР.2, требований ТР. 4 по охране здоровья и безопасности труда, а также экологические и социальные данные своего портфеля конечных проектов. ЕБРР также оставляет за собой право проводить контрольные визиты к ПФО для мониторинга выполнения требований Банка, а при необходимости – также визиты к конечным заемщикам.